

上海交大发布 2013 年“世界大学学术排名”

28所内地高校入围500强

本报讯 (记者 易蓉)上海交通大学世界大学研究中心今天发布 2013 年“世界大学学术排名”(http://www.ShanghaiRanking.com)。哈佛大学仍居全球第一,前十名由斯坦福大学、加州大学伯克利、麻省理工学院等美英高校占据。今年中国内地共有 28 所大学上榜,其中北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学和浙江大学进入世界前 200 名。

美英大学占优 哈佛11年蝉联第一

排名显示,美英大学优势仍非常明显,哈佛连续十一年蝉联全球第一,瑞士苏黎世联

邦理工学院首次跻身世界前 20,也是欧洲大陆排名最高的大学。亚洲地区表现最好的是日本东京大学和京都大学,名次分别为第 21 名和第 26 名。

■ 今年我国内地入围世界 500 强的大学总数与去年持平,但上榜大学名次有所上升 北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学和浙江大学 5 所学校位列世界前 200 名,其中复旦是首次进入世界前 200 名;此外中国科学技术大学、南京大学、中山大学、吉林大学、四川大学、北京航空航天大学、厦门大学等 12 所学校排在第 201~500 名。

入围 500 强的港台地区高校有 14 所,其中

台湾大学和香港中文大学位列世界前 200 名。

从排名指标来看,我国高水平大学国际论文总量已经普遍达到或超过同档次大学的平均水平,部分学校在《自然》(Nature)和《科学》(Science)等国际顶尖期刊上发表论文的数量明显增多,若干所学校在高被引科学家指标上已取得突破,但是整体而言,我国大学在国际学术大师和有重要国际影响的学术成果等指标上与世界百强大学相比还有一定的差距。

学科领域排名 北大位列理科百强

同时发布“世界大学学科领域排名”中,

北大位列理科百强,清华大学等 7 所学校入围工科百强,中国农业大学成为内地第一所进入生命科学与农学领域世界前 200 名的大学,北大是内地唯一一所进入社科领域排名世界前 200 名的大学。

在“世界大学学科排名”中,北大数学、化学、计算机进入世界百强,清华、浙大进入化学和计算机学科百强,上海交大入围数学和计算机两个学科的世界百强。化学世界百强内地高校有复旦、南大、吉大和中科大,哈工大入围数学百强。在经济学/商学学科排名中,今年我国内地没有大学能够进入百强榜单。

“世界大学学术排名”采用第三方数据,以科研成果和学术表现作为主要指标(包括获诺贝尔奖和菲尔兹奖校友、教师的折合数,各学科领域被引用次数最高的科学家数,顶级学术杂志发表论文折合数,被科学引文索引和社会科学引文索引收录论文数等)。榜单自 2003 年首次发布以来已连续发布 11 版,一定程度确立大学评价的中国话语体系。

卫监公示十家优秀游泳场所

本报讯 (记者 金恒)昨天,市卫生监督部门再度公布一批在监督抽检中表现优秀,各项卫生管理工作到位,受到泳客好评具有示范作用的游泳场所。

在剩余的暑期里,本市卫生监督部门将继续保持对游泳场所池水循环过滤消毒设施和池水卫生状况的严格监管,为广大市民提供安全卫生的游泳健身环境。截至 8 月 11 日,卫生监督部门共监督检查游泳场所 868 户次,总体情况良好稳定。

本市部分优秀游泳场所公示

江湾游泳馆、江川体育场游泳池、金桥百姓游泳馆、松江游泳馆、青浦游泳馆、嘉定体育馆游泳池、朱泾游泳池、上海花园饭店、天山河畔花园游泳池、上海外国语大学健身中心游泳馆

本报讯 (记者 施捷 通讯员 吴莹琛)全国有超过 1 万名的口腔医生今天起聚首申城,参与本年度学界的三个盛会——第 15 次全国口腔医学学术会议、国际口腔设备器材博览会、2013 中国口腔种植年活动。据中华口腔医学会的数据,我国目前有在册口腔医生约 15 万名。

本次会议结合当前种植、正畸、修复的最新研究进展,针对最新热点、难点学术专题,开展广泛而深入的高水平学术交流。大会还邀请上海交通大学医学院王一飞教授做大会特别演讲,从“不同于口腔医生的角度”谈口腔医学研究,以开阔参会者的视野。

据介绍,我国人群约有 2 亿颗“缺牙”,目前每年的种植牙数量在 20 万颗左右。与韩国同期的年植入牙齿 100 万颗相比,数量上仍有较大差距。

万余牙医聚申城探讨「种牙」

高温火烧天 宿舍无空调 工程大 学生住进体育馆



■ 昨晚 11 时 30 分,工程大体育馆内开足空调让学生打地铺休息 本报记者 孙中钦 摄

本报讯 (记者 张炯强 实习生 裴佳琦)进入 7 月中下旬以来,申城酷暑难耐,而上海工程技术大学松江校区的留校大学生们每天晚上却有一个避暑纳凉的好去处:开着空调的校体育馆。

今年暑期,工程大有千余名同学留校,参加暑期产学研合作教育工作和卓越工程师计划学习。由于诸多原因,松江大学园区目前尚无能力在学生宿舍安装空调,学校决定,体育馆开空调供同学们晚间休息。

体育馆属于学校公共体育设施,每开一天

空调,学校要支出电费超过万元。工程大副校长史建勇说,学校算的不是经济账,而是社会账、责任账——今年上海高温创历史纪录,应作为自然灾害来对待。以前逢高温,学校一般只是开放空调教室、图书馆,供学生纳凉,可教室、图书馆,毕竟无法让学生过夜。而开放体育馆让学生有了睡觉的好去处。

据了解,在开放体育馆住宿期间,工程大实行轮流值班制,每晚派两名辅导员和一名安全员负责安全巡视工作直至天亮,并每天喷洒防蚊药水。

家长 有一种爱叫放手

上大新生报到倡导自立 一分钟完成入住手续

本报讯 (记者 王蔚)实行三学期制的上海大学,今天迎来新生报到日。这也是沪上最早开学的公立大学。在炎炎夏日里,为了让从祖国各地赶来的 5441 名大一新生能在一分钟完成入住手续,上大的老师们动足了脑筋。

“有一种爱叫放手,有一种成长叫自己动手。”“接过你的行囊,从此我们一家人。”今天一早,上大社区学院拉起了几十条欢迎新同学的横幅。从昨天起,上大的老生志愿者们就活跃在了上海南站、虹桥火车站、轨交 11 号线嘉定北站、7 号线上大路站等处,为新生们当向导。他们还赶制了几千份到达宝山校区和嘉定校区的线路提示卡,逐一送给有需要

的新生。今年上大还把办理入学手续的地点前移到了学生宿舍门口,不需家长操心任何事情,同学们只要核对完姓名就可以立即拿到一张校园卡进入宿舍,大大缩短了登记注册、办理住宿、领取用品的时间。而更让同学们惊喜的是,后勤师傅已经将学生们预订的蚊帐、被套、收音机、教材等物品一一放到了每人的床上。同学们轻松了,但后勤师傅与志愿者们却为此忙了整整两天。

学校的细致周到服务,也让家长们倍感温暖。在开足空调的体育馆内,临时提供了 400 多张地铺,供家长们夜间休息。昨晚已经有 200 多名家长在此小憩。

香港美心月饼
连续多年香港月饼销量领先

美心双黄白莲蓉
将我最爱以心相传

选用湖南「寸三莲」莲子·莲中珍品·清香幼滑
多项殊荣 信心保证

DKSH 大基华集团(中国)有限公司 400-920-0129